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KÉT FOTÓTÁRLAT  

Fotбgaіléria, Újvidék: Lennert Géza  

Lennert Géza a klasszikus m űvészi fényképezés ápolói !közé sorolható.  
Ez olvasható le az általá alkalmazott tedhnikáról, s ezt bizonyítja alko-
tásainak mu"faji megoszlása is. ІЈjvidéki tárlatán portrésorozatot, környe-
zetfotбkat mutatott be, de akadt olyan nem csoportosítható fényképe is,  

amely már inkábba magasabb szempontokra épülő  zsurnalisztikai szab-
ványhoz igazodott, esetleg fiktív helyzeteket rögzített.  

A művészi fotózás hagyományos témáin .bé'lül két sorozatra kell fel-
hívni a lfigyelmet. Els ősorban is arra az apusra, amely azonnali látásra  
is elárulja, hogy a szerző  eredend&en városi, urbánus Tény, aki egyszer-
smind tudatában van annak a helyzetnek, .s felismeri a városi lét- és  

életforma modern ellentmondásait, felsejl ő  csődjét. Itt kell hozzáfűzni,  
hogy a Lennert portrésorozatán megjelenő  arcok már úgyszintén ennek  
a közegnek az „olvasatai", a с iуilizkiбs torzulások és elferdülések me-
taforikus kivetít ői, s bár arcvonásuk a maga egyediségében megkülön-
böztethet&vé teszi őket, tekintetükbđl anégis kivétel nélkül ugyanaz a  
fáradt életérzés áramlik ki.  

Számomra nnég ezekt ől is többet mondanak városi csendéletei, sivár  
tárgyfotói, melyekr őlimmár hiányzik .az emberi élet, ám a lefat бzott  
tárgyak — Lennert egyéni látószögén át — a maguk szabványjellegével  
is hitelesen utalnak használóik magatartásformáira. Lennert egyik nagy  

lehetőségét éppen ezeknek a holt urbánus Gestaltdknak a továbbépítésé-
ben látom, mert már most megmutatkozott, hogy a szerz ő  vérbeli „urba-
nozz" tud lenni. Figyelmet érdemelnek azok a környezetfotói is, amelyek  
a hagyományos és nagyrészt már elcsépelt vajdasági tájfényképezést egy  
új mozzanattal, tudruüllk a természet, az ember a zárt emberi élettér  
szembeállításával viszik taválbb, bizonyos zsurnalisztikai beütésekt ől sem  
mentesen.  

Végül szólni kell a tárlat gyengébb részér ől is, vagyis azokról a szám-
ban nem jelent ős alkotásokról, amelytik — sztereotip gondolatmenetük-
kel és képi félбpvtésiikkel — rontanak az összbenyomáson. Konkrétan,  
néhány impresszionista 'beütés ű  fénylképről van szб, amelyék erőltetve  
elevenkik fel a klasszikus művészi fató műfaji posztulátwmát, a fest ő iség-
re való törekvést. Jelenilétivkkel rontanak a bemutatott anyag összképén,  
s egyben eláruljálk, hogy szerz őjük még az útkeresés fázisában van, még  
nem .tisztázta magában teéljesen a fat бmédiummal szemben támasztott  
elvárásait. Nyil ánval6, ugyanis, hogy egy ilyen ,tisztázás is művészi fotó  
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Lennert Géza: Kukák  

kategóriájának feladását is jelenthetné. Távlatilag ,talán nem is indoko-
latlanul.  

A MODERN MŰVÉSZETEK MŰZEUMÁNAK SALONJA,  
BELGRÁD: AZ r7J FOTб  

Lassan unár szdkássá válik, hogy ,három jeles kiállít бi intézményünk, a  
zágrábi Városi Múzeumúk ►keretében működő  Fotó-, Film- és Tévéköz-
pont, a (belgrádi Modern M űvészeték Múzeuma ,és a mari'bori Ratovž 
kiállítócsarnok évente ismétlődő  közös akcióvaligyekszik !felmérni az 
úgynevezett új fotó médivanánák fejlődésében végbemen ő  legfrissebb vál-
tozásokat. Mivel az ez év áprilisi ikiállítássorozat immár sorrendben a 
harmadik, csak resrvénylkedhatünk, hogy a hason!1ó, tájékoztató jelleg ű  
fotóbemutatókat a jövdben is rendszeresítik. Annál is in ~ká~b'b, mivel az  
idei tárlat — egyes kanadai és USA-beli alkotók un űveinek bevonásával  
— nemzetközi rangra emelkedett.  

Már az velején el kell mondani, hogy a ikiáldvtásan számban és terjede-
lenvban az új fató elméleti alapjait lefektet ő  új művészeti gyakorlat ikép-
v ~iselđi jelegkedtсk. Ezért paradoxonnak t űnlhet, hogy számukra a fotó-
médium nem ►központi, csupán parciális ►kifejezőeszköz, s ilyen szellemben  
is viszonyulnak hozzá. Nevezetesen keveset vagy jófonnan semmit sem  

adnak arra a .végs đkig aprólékos ttedhnikai megmurnkálásra, amely nél'kül  

a művészi fotózás jóformán meg sem lehetne. Céljuk, hogy egy adott  
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alkotói eszmét, szelleme üzenetet a legközvetlenebb estiközökked tárjanak 
a néző  elé, mit sem törđdve a klasszikus művészet .esztétilkai felépítmé-
nyével. Kidolgozatlan s esetleges, tedhnikailag tökéletlen fotóikat a 
nyers és durva punié rock zenével lelhetne összevetni, amely els đsarban 
mondandójával, tartalmi töltetével, nem pedig lényegtelen formai elemei 
vel vált oly átütővé. Az új művészeti gyakorlat fotóhasználatába a 
belgrádi 143 csoport, a zágrábi Podrum csoport & vagy +fél tucat egyéni  
szerző  mwnkája nyújtott betekintést. 

És +mg a fentiek alkotásai,na;k technikai tokéletlensége helyenként bántó 
lehet, a klasszikus művészi fnykpezs, szellemiségének laposságával, tar-
talmi ürességével a másik végletbe csúszhat. Ezt a ifotóágazatot ez esetben 
sajnos épp .a vajdasági alikoták egy csoportja képviselte. Alikotásaik  A 
vajdasági tájfotó változatai néven kerültek közönség edé. Nem tudni, 
hogy milyen c élbбl, ós milyen +mércék alapján iktatták be őket a szer-
vezők erre a szemlére, tény, hagy a .fotók, .a helyemként megcsillanó tech-
nikai fogásokat leszámítva, sem nyelvileg, sem tartalmilag nem hoztak 
újat. Bebizonyosodott tehát, hogy a technikai, nemzeti felikészültség гΡin-
magában nem elegendő  arra, hagy maradéktalanul és korszer űen igazod-
hasson korunk követelményeihez. Ha nem párosul megfelel đ  ieszmneiség-
gel, a mesterségbdlii tudás önmag ában véve elsilkkad, üres pufogtatássá  
válik, s megreked tulajdon dáktrínáiban.  

Az USA-beli allkotóknak köszönve láthattunk néhány, tartalmi-nyelvi 
szentpontból egyaxánt tökéletes és ikiegy еnswlyozott munkát is. Kellemes  
meglepetésként hatott аa zágráb,i Polet nevű  ifjúsági lap héttagú fényké-
pészgárdájának anyaga. A Polet tudniillik — elsőként az országban — a  
fény+kép javára lemondott arról az oldalfelületr ől, melyet tmas lapok tú'1-
nyoгΡmórészt a nyugati piac +értéktelen képregényeindk tarta nak fenn. A 
lap vizuális azonosításában, személyiségformálásában a fotó kapta a f ő -
szerepet, s ezeknek az állkotói lehet őségeknek 'köszönve a fiatal fat бsok-
nalk egy egész nemzedéke jelentkezett. Újságfotónkat szociális beütések 
jellemzik. 

A belgrádi Izgled nevű  csoport tagjai ikivétel néllkül a polaroid fény-
képezés ebkötelezettjei, s egyben ,ennek a fiatal fot бteahnikánák els ő  ha-
zai protagonistái. Nekik és a (kanadai polaroid- ~művészdknek köszönhetően 
ez +az aránylag még ismeretlen fényképészeti eljárás ihangsúlyozatt helyet 
kapatta válogatásban, s$t bátran mondható, hogy általuk .a polaraid 
végleg betört, a hazai művészeti közegbe. A tárlaton, melyet végül is az 
elllenromandásak és a hallgatólagos poléntiálk jellemeztek, helyet kapott 
még a tudományos ,kutatómunkában honos alkalmazott fénykép. 

SZOMBATHY Bálint  


